

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ГОДЪ

1885

ПЕРВЫЙ.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧРЕЗЪ ДВѢ НЕДѢЛИ.

29-го

№ 3-й.

ЯНВАРЯ.

Теплый Богоявленскій соборъ
при Костромскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

Распространеніе его и улучшенія въ немъ.

Теплый Богоявленскій соборъ, вмѣщавшій въ себѣ болѣе полуторы тысячъ богомольцевъ, къ половинѣ текущаго столѣтія оказался слишкомъ тѣснымъ. Въ городѣ Костромѣ при постройкѣ этаго храма было конечно менѣе десяти тысячъ жителей; но число это возрастало все болѣе и болѣе, и въ послѣднее счисленіе 1867 года ихъ оказалось близъ тридцати тысячъ, а усердіе благочестивыхъ Костромичей къ собору и къ чудотворному образу Заступницы нашей усердной, благодареніе Господу, не умалялось. Притомъ къ Феодоровской иконѣ Божіей Матери стекаются богомольцы изъ многихъ селеній не только близъ Костромы лежащихъ, но и отдаленныхъ. Понятное дѣло, что соборъ, вмѣщающій въ себѣ около 1500 богомольцевъ, былъ слишкомъ тѣсенъ для нѣсколькихъ тысячъ желавшихъ помолиться въ немъ; а особенно много

богомольцевъ бываетъ въ соборѣ въ нарочитые праздники и когда отправляется въ немъ архіерейское служеніе, соединенное съ привлекательными для благочестивыхъ православныхъ обрядами; каковы, на примѣръ, Богоявленіе Господне, день православія, великій четвертокъ, когда бываетъ умовеніе ногъ, Пасха, Рождество Христово и особенно праздникъ въ честь Теодоровской иконы Божіей Матери. Мнѣ извѣстенъ вотъ какой случай: въ праздникъ Теодоровской иконы Богоматери 1868 г., когда каменная прикладка къ собору была уже сдѣлана, но внутреннія боговыя стѣны собора еще не были выбраны, городскому проповѣднику нужно было говорить проповѣдь. А такъ какъ въ соборѣ было довольно темно, то онъ взялъ свѣчу, чтобы при свѣтѣ ея прочитать проповѣдь; свѣча не могла горѣть и погасла, какъ гасли свѣчи и передъ иконами. Хорошо еще, рассказывалъ проповѣдникъ, что я зналъ свою проповѣдь и безъ всякаго затрудненія могъ ее произнести; а иначе, пожалуй, со стыдомъ пришлось бы бѣжать съ кафедръ.

Большое неудобство въ Богоявленскомъ соборѣ было и то, что въ немъ былъ только одинъ придѣлъ и раннія обѣдни служились въ тепломъ придѣлѣ св. великомученика Теодора Стратилата при холодномъ Успенскомъ соборѣ; послѣ утрени нужно было служащимъ и богомольцамъ переходить изъ одного храма въ другой, иногда и въ большіе холода. Но и этотъ придѣлъ, хотя въ 1834 году былъ довольно распространенъ, все-же былъ очень тѣсенъ для множества богомольцевъ, желавшихъ выслушать раннюю литургію въ соборѣ. А что самое главное, во время ранней литургіи чудотворный образъ Теодоровскій Божіей Матери оставался въ тепломъ соборѣ, и молящіеся за ранней литургіей лишены были благочестиваго желанія ихъ пролить свою теплую молитву передъ этимъ образомъ. Если случались молебны послѣ ранней обѣдни, то опять нужно было переходить въ теплый соборъ.

Не малое неудобство терѣло отъ тѣсноты Богоявленскаго собора и духовенство города Костромы. Хотя въ соборѣ были два боковые входа, но они на зиму были плотно закрываемы и входу въ нихъ не было; передъ ними не было крытыхъ крылецъ, а потому, еслибы ихъ открыть зимою, то холодный воздухъ, особенно сквозной, наносилъ бы явный вредъ богомольцамъ, отъ тѣсноты обыкновенно потѣющимъ. Поэтому духовенство, по управленіи богослуженія въ своихъ церквахъ обязанное собираться въ соборъ для присутствія при царскихъ молебнахъ, а это было прежде очень часто, должно было протискиваться сквозъ плотную массу богомольцевъ, а тѣмъ беспокоить молящихся и дѣлать большія усилія. И такъ какъ духовенство собиралось не въ одно время и одни изъ духовныхъ шли на лѣво, а другіе на право, то тѣмъ еще большее затрудненіе выходило изъ этаго.

Въ царскіе дни, когда обязаны были являться въ соборъ Костромскіе чиновники и служащіе граждане, изъ частныхъ лицъ многихъ вовсе не пускала въ соборъ полиція; да и нельзя было пускать: мѣста было въ немъ очень мало.

Всѣ выше означенныя неудобства и затрудненія, происходящія отъ тѣсноты Богоявленскаго собора, устранилъ въ Бозѣ почившій дѣятельнѣйшій архіепископъ Платонъ, управлявшій Костромскою епархіею двадцать лѣтъ съ 1857 до 1877 г. (*).

Дѣло по распространенію теплаго собора рѣшено было въ умѣ епископа Платона и соборянъ еще въ 1861 году; но пока составлялись проекты на передѣлку собора и на его увеличенія, пока поджидали увеличенія средствъ на это слишкомъ цѣнное дѣло, времени прошло не мало. Надобно полагать, что въ 1863 году уже

(*) Изъ всѣхъ 15-ти святителей Костромскихъ до высокопреосвященнаго Платона только одинъ епископъ Павелъ Зерновъ управлялъ Костромскою епархіею болѣе его, именно 22 года (1778—1800), но никто изъ нихъ не былъ въ Костромѣ архіепископомъ.

представлено было въ Св. Синодѣ о настоятельной нуждѣ распространянія собора и 11 февраля 1864 г. чертежи на передѣлку собора въ департаментѣ проектовъ и смѣтъ были рассмотрѣны, но передѣлка еще не была разрѣшена, потому что не доставлено было въ главное управленіе путей сообщенія и публичныхъ зданій проекта фасада собора и разрѣза его въ новомъ видѣ (Указъ Костромской дух. консисторіи 17 окт. 1864 г.).

Въ 1865 году 25 августа послѣдовало Высочайшее повелѣніе о предоставленіи самимъ епархіальнымъ архіереямъ разрѣшать постройку, перестройку и распространеніе соборныхъ, приходскихъ и кладбищенскихъ церквей. Поэтому указомъ Костромской духовной консисторіи отъ 25 января 1866 разрѣшено распространить Богоявленскій соборъ перестройкою боковыхъ крылецъ, устроивъ ихъ широкими, крытыми и теплыми, пристройкою въ одинъ свѣтъ къ алтарю съ обѣихъ его сторонъ помѣщеній для собирающагося въ соборъ духовенства и для шкафовъ съ ризницей, расширеніемъ узкаго входа изъ паперти въ соборъ. Но, по новому представленію каѳедрального протоіерея въ іюнь того-же 1866 г., разрѣшено пристройку къ Богоявленскому собору произвести въ большихъ противъ прежняго проекта размѣрахъ по составленнымъ новымъ чертежамъ и въ томъ-же мѣсяцѣ образована особая временная строительная коммисія по распространенію собора; ее составляли настоятель собора протоіерей М. Е. Беневоленскій, протоіерей К. Д. Бронзовъ, ключарь П. Ѳ. Островскій и соборный староста Г. Д. Солодовниковъ.

4 апрѣля 1866 г. произошло ужасное событіе, покушеніе на жизнь незабвеннаго Монарха въ Бозѣ почившаго Александра II-го и спасеніе Его костромичемъ Юсифомъ Ивановичемъ Комисаровымъ. Костромичи несказанно радовались, что милосердный Господь спасъ дорогую жизнь Царя Освободителя и спасъ рукою ихъ земляка—костромича; слава Богу, говорили они, изъ нашей родины былъ Сусанинъ, свою жизнь положившій за спасеніе перваго Царя Ро-

манова, — нашъ же сородичъ вотъ и теперь спасъ нашего Государя, потомка Романова.

Это событіе и подало мысль архипастырю и соборянамъ предполагаемый въ распространяемомъ соборѣ правый придѣлъ освятить не только въ честь чудотворной Θεодоровской иконы Божіей Матери, какъ сначала было предположено, но и въ честь св. благовѣрнаго Александра Невскаго и Іосифа Пѣнописца.

По изготовленіи матеріаловъ, 4-го сентября 1866 г. торжественно совершена была закладка придѣловъ къ Богоявленскому собору при многочисленномъ собраніи народа. Архипастырь, не смотря на свою болѣзнь, самъ отправилъ литургію въ Успенскомъ соборѣ и сказалъ чувствительную проповѣдь, въ которой упомянулъ и о спасеніи безцѣнной жизни Монарха рукою одного изъ сыновъ страны нашей, самъ освятилъ и положилъ первый камень подъ предположеннымъ алтаремъ праваго придѣла. Осенью 1866 г. положенъ былъ глубокій фундаментъ подъ придѣлы (*), а въ слѣдующемъ году лѣтомъ наружная прикладка кончена и въ 1868 г. покрыта желѣзною кровлею, подъ которою даже самые стропила устроены были желѣзныя для прочности и безопасности отъ огня.

По проекту предполагалось въ придѣлахъ къ Богоявленскому собору алтари ихъ устроить въ одинъ только свѣтъ, гораздо ниже главнаго алтаря; такое устройство придавало бы гораздо лучший видъ собору съ наружной его стороны, а то теперь очень широкій соборъ съ малымъ куполомъ много потерялъ внѣшней красоты, особенно съ восточной стороны; но въ настоящемъ видѣ внутри его, особенно въ алтарныхъ частяхъ, болѣе свѣта и воздуха, болѣе величія внутренняго. Предполагалось также устроить въ распростра-

(*) При этомъ вырыто было много костей человѣческихъ; очевидно, здѣсь было кладбище, — или же по прежнему порядку умершіе погребались при церквахъ монастырской и другихъ, бывшихъ при соборѣ.

няемомъ храмѣ пять входовъ: съ западной стороны — три, кромѣ прежняго изъ паперти подѣ колокольнею, еще два изъ каждаго придѣла и два малыхъ съ сѣверной и южной сторонъ противъ алтарей, для входа духовенства въ самые алтари.

Но, по настоянію одного дѣятельнѣйшаго и настойчиваго члена временной строительной комисіи по распространенію Богоявленскаго собора, алтари придѣльные устроены одинаковой высоты съ главнымъ въ два свѣта и устроены только одинъ алтарный входъ для духовенства съ лѣвой стороны собора; другой входъ въ правый алтарь сочтенъ излишнимъ и безъ нужды стѣснявшимъ бы алтарь, гдѣ предполагено было устроить престоль. Въ лѣвомъ придѣлѣ еще не былъ устроенъ престоль и винтообразная лѣстница устроена была среди нынѣшняго алтаря, гдѣ теперь престоль.

При самой закладкѣ наружныхъ стѣнъ придѣловъ устроены были два широкіе входа съ западной стороны, по одному въ каждомъ придѣлѣ.

При этомъ предполагалось еще устроить деревянныя, крытыя лѣстницы.

Но въ 1868 году, по докладу строительной комисіи, владыкою разрѣшенъ главный входъ въ Богоявленскій соборъ устроить съ лѣвой стороны близъ начала прикладки къ прежнему собору, гдѣ онъ остается и доселѣ, а при этомъ входъ устроить каменное крытое крыльцо, широкую, пологую и очень удобную для входа лѣстницу и крытый подъѣздъ. Съ правой стороны, вмѣсто дверей, устроено окно.

Лѣтомъ же 1868 года разобраны были и боковыя стѣны прежняго Богоявленскаго собора, оставлены только части ихъ противъ внутреннихъ 4-хъ столбовъ и ставшія тоже новыми столбами по два съ каждой стороны. Но такъ какъ стѣны собора оказались гораздо тоньше прежнихъ внутреннихъ столбовъ, то столбы изъ стѣнъ оказались по длинѣ равными прежнимъ столбамъ, а по

ширинѣ несравненно уже ихъ. Эта несоразмѣрность столбовъ много отнимала благолѣпія у собора.

Чтобы устранить эту неблаговидность, потребовалось не только сдѣлать прикладку къ столбамъ изъ стѣнъ, но и разобрать четыре внутренніе свода при этихъ столбахъ; что стоило около тысячи рублей. Но соборъ не пожалѣлъ этой суммы и, при руководствѣ губернскаго инженера Э. В. Тиденъ (*), устроили новые столбы, совершенно равные прежнимъ, равносторонніе и самые своды при новыхъ столбахъ, прежде продолговатые, стали красивѣе. Въ то же время разобрана была стѣна, раздѣлявшая прежнюю паперть отъ собора, а вмѣсто стѣны устроена высокая арка.

При входѣ въ соборъ изъ-подъ колокольни вы видите весь иконостасъ главнаго алтаря. Вся паперть сдѣлалась частію собора, увеличила его въ длину и скрасила.

Въ томъ же 1868 г., по благословенію архипастыря, устроены мозаическій полъ (**), не только въ пристройкахъ къ Богоявленскому собору, но и въ главномъ алтарѣ и на солеѣ, которая значительно расширена. Мозаическіе же устроены полы въ крыльцѣ съ лѣвой стороны собора и самые приступки лѣстницы.

Съ значительнымъ увеличеніемъ Богоявленскаго собора, очевидно, уже недостаточно было для нагрѣванія его той печи, которая была прежде подъ соборомъ, печи обыкновеннаго устройства. Почему устроены были въ 1868 году три воздухонагрѣвательныя печи. Внутренность этихъ печей, равно и боковые, нагрѣвательные проходы въ нихъ, устроены были изъ бѣлаго кирпича.

(*) По указанію его, разбирались и передѣлывались четыре свода не вдругъ, а по-переменно и при томъ наискось одинъ за другимъ. Чѣмъ предохранена была опасность паденія другихъ сводовъ.

(**) За устройство мозаическаго пола изъ матеріала мастера, крестьянина Чокарева, плачено по 15 руб. за квадратную сажень,

Подъ каждымъ изъ боковыхъ придѣловъ устроено было по одной печи, а третья подъ притворомъ (*). Кромѣ нагрѣванія собора, чрезъ тягу изъ собора холоднаго воздуха и притокъ свѣжаго, теплаго въ соборъ улучшался и самый воздухъ.

Предстояло еще устроить въ распространенномъ Богоявленскомъ соборѣ самое главное—алтарь, въ его правомъ придѣлѣ, а для этаго необходимъ былъ иконостасъ и иконы. Ревнитель собора, пожелавшій оставить послѣ себя незабвенную память, протоіерей и ключарь собора о. Павелъ Ѳеодоровичъ Островскій взялъ на себя заботу по устройству праваго алтаря. По его приглашенію, нашлись добротные жертвователи; нѣтъ сомнѣнія, что и самъ о. ключарь, кромѣ своихъ хлопотъ, внесъ значительную жертву на это св. дѣло. И вотъ, благодаря его усердію, устроены въ правомъ придѣлѣ красивый, дубовый иконостасъ и въ немъ красуются иконы: съ правой стороны царскихъ вратъ икона Спасителя, перуковтвенный образъ въ такомъ же видѣ и размѣрѣ какъ существующій въ С.-Петербургѣ образъ, предъ которымъ молился спасшій жизнь Государя 4 апрѣля 1866 года, Комисаровъ—Костромскій; а подлѣ него—икона св. благовѣрнаго Александра Невскаго. По лѣвую сторону царскихъ вратъ—икона Ѳеодоровской Божіей Матери такого же размѣра, какъ чудотворная, а подлѣ нея—икона преподобнаго Іосифа Пѣснописца.

Близилась зима 1868 года и было совсѣмъ не удобно оставаться службѣ соборной на цѣлую зиму въ маломъ придѣлѣ Ѳеодора Стратилата при Успенскомъ соборѣ, особенно на такіе праздники, какъ Рождество Христово, Богоявленія, въ честь Ѳеодоровской иконы Богоматери, Пасхи. И вотъ, владыка и соборяне рѣшились всѣ вновь сложенные каменные стѣны и своды, еще неотштукатуренные, покрыть шпалерами, конечно только на время.

(*) Устроилъ ихъ мастеръ Горшечниковъ за 1000 руб., изъ соборнаго матеріала.

А вмѣсто иконостаса въ лѣвомъ придѣлѣ поставить кіоты и иконы, висѣвшія по стѣнамъ въ прежней паперти. И, по приготовленіи всего нужнаго, 10 ноября 1868 года, самимъ архиастыремъ, тогда уже архіепископомъ, освященъ былъ правый придѣльный престолъ во имя Божіей Матери, въ честь иконы ея Феодоровской, во имя благовѣрнаго, великаго князя Александра Невскаго и преподобнаго Іосифа Пѣнописца. Владыка сказалъ при освященіи умиленное слово, въ которомъ между прочимъ убѣждалъ слушателей къ пожертвованіямъ на возобновленный соборъ, тогда очень нуждавшійся въ средствахъ. Главный престолъ въ Богоявленскомъ соборѣ во время работъ остался неприкосновеннымъ, и по этому не требовалъ полнаго освященія.

Распространенный Богоявленскій соборъ имѣетъ болѣе 200 квадратныхъ сажень, кромѣ алтарей, и можетъ свободно вмѣщать въ себѣ болѣе четырехъ тысячъ молящихся (*).

По этому смѣло идетъ молиться Богу въ теплый соборъ всякій Костромичъ, зная, что мѣста въ немъ достаточно для всякаго. Только въ праздникъ въ честь Феодоровской иконы Богоматери и въ крестные ходы, когда собирается народу десятки тысячъ, конечно, и обширный соборъ бываетъ тѣсенъ и не можетъ помѣстить всѣхъ, желающихъ въ немъ помолиться Богу.

К. П. I. П.

(*) Когда Зарайскій полкъ въ полномъ составѣ выступалъ въ походъ въ 1877 году, для него былъ отправленъ въ соборъ молебенъ. Еще до прибытія войска въ соборъ набралось народу очень много; но пришли 4 батальона, около четырехъ тысячъ человѣкъ, и всё умѣстились въ соборъ. Надобно полагать, что тогда было въ соборѣ народу тысячъ пять или шесть. Не менѣе, а развѣ болѣе, молящихся бываетъ въ соборѣ и въ Феодоровскую и въ другіе важнѣйшіе праздники.

ЦЕРКОВНАЯ СЛУЖБА

въ недѣлю Мясопустную.

Какого грѣшника не тронули ни образъ смиренія Мытарева, ни бѣдствія блуднаго сына, — для того св. церковь сочла нужнымъ представить болѣе сильное побужденіе къ раскаянію и сокрушенію — представила грозную картину страшнаго суда. Въ службѣ мясопустной недѣли собрано все, что есть величественнаго и трогательнаго, — все, что только можетъ пробудить человѣка отъ безнечности, и внушить грѣшнику спасительный страхъ Божій. Здѣсь поразительно изображены — и страшныя явленія, которыми будетъ сопровождаться переворотъ физической природы, въ послѣдній день міра, и явленіе міра духовнаго въ тьмахъ темъ Ангеловъ, и гибель Судіи къ грѣшникамъ, и трепеть сихъ послѣднихъ, и милосердіе къ праведникамъ, сопровождаемое радостію ихъ, и картины рая съ *адамъ*, и добродѣтели, ведущія въ Царствіе Божіе, и проч. Кого не поразятъ эти изображенія, тотъ едва ли и можетъ уже поражаться чѣмъ либо. Но чтобы поразиться и поразить ими другихъ, — нужно вникнуть въ нихъ, воодушевиться ими самому читающему ихъ, чтобы потомъ выразительно и трогательно передать ихъ своимъ слушателямъ: нужно прочитавъ предъ Богослуженіемъ все послѣдованіе, чтобы уяснить себѣ все въ немъ темное или непонятно выраженное.

На Господи *воззвахъ*, въ стихирѣ 2-й, выраженіе: „Отпущаемые, и бездѣльно плачущіе“ нужно переводить: отсылаемые и бесполезно плачущіе.

Въ канонѣ: устарѣвшее слово, въ 3 ст. 1 пѣсни, — „надстанетъ“ значитъ придетъ; во 2 ст. 4 пѣсни, выраженіе: „одовица и дѣла исправится“ значитъ тоже, что истяжется, какъ бы на праведѣ судномъ; 3 стихъ той же пѣсни надобно понимать такъ: „Неумытныи судъ твой“ — неподкупенъ судъ твой... никакое хитрословіе не закроетъ никакой тайны на судъ твоимъ... и искус-

ное вѣтѣство ничего не скрадетъ.... и мнимое, придуманное оправданіе свидѣтелей не отклонить правды. Въ 7 стихѣ той же пѣсни, слово „*рыданословіе*“ значить слова произносимыя вмѣстѣ съ рыданіемъ,—среди рыданій. „*Тогожде съи осужденія*“—тогожде съи достоинъ осужденія. Въ 4 стихѣ 5 пѣсни, слово „*исправится*“ значить истяжется, судимъ будетъ строго; въ 5 стихѣ 6 пѣсни: „*но возжелѣннаго гласа праведныхъ*“ нужно разумѣть: но да услышу возжелѣнный гласъ праведныхъ.

ЦЕРКОВНАЯ СЛУЖБА

въ недѣлю Сыропустную.

Служба ея весьма трогательна и по предмету и по тону и по содержанію своему. Въ ней св. церковь оплакиваетъ паденіе праотцевъ—Адама и Евы, а вмѣстѣ и паденіе всего человѣчества. Всѣ пѣсни этой службы проникнуты мыслию о бѣдности падшаго духа человѣческаго, растворены глубочайшею грустію, можно сказать, напоены слезами „*О, паденія!*“ восклицаетъ одна пѣснь,— и это горестное восклицаніе есть основная мысль цѣлой службы, въ которой изгнанный изъ рая представляется обнаженнымъ, низринутымъ въ чуждую страну чуждаго ему бытія, одиноко сидящимъ прямо рая, и свою наготу взирая,—плачущимъ и рыдающимъ безутѣшно. Ничего не осталось у него отъ потеряннаго блаженства, кромѣ слезной молитвы: Милостиве, помилуй мя падшаго! Какая у него бесѣда съ душею? *Душа всестрастная моя! удалилась еси отъ Бога, невниманіемъ твоимъ райскаго лишилась еси наслажденія, отъ Ангелъ разлучилась еси, во тлю вселилась еси: о, паденія!* Какъ поучительна была бы эта служба, если бы выражена была, особенно въ чтеніяхъ ея, какъ должно! А она превосходно можетъ быть выражена, если будетъ со вниманіемъ прочитана прежде выполненія ея въ церкви,—прочитана

съ предварительнымъ выясненіемъ въ ней всего темно и непонятно изложеннаго.

Темными и непонятными въ этой службѣ могутъ представляться слѣдующія мѣста: въ 1-й стихирѣ на *Господи возвахъ* слово «*вдушивъ*», которое значить—одушевивъ; во 2-й стихирѣ—«*хлѣбъ трудный снести*» означаютъ—хлѣбъ пріобрѣтенный трудомъ снѣсти, слова «*терніе же и волчецъ мнѣ принести, земля проклята бысть*» выражаютъ ту мысль, что земля проклята была для того, чтобы приносила человѣку тернія и волчцы; въ 5-й стихирѣ, выраженіе—«*свою наготу рыдая плакаше*» нужно переводить—рыдая о своей наготѣ, плакаше...

Въ канонѣ, выраженіе 4-го ст. 1-й пѣсни—«*не ясти же виднѣя плода повѣлена была еси*» понимается такъ: тебѣ, душа, было повелѣно не ѣсть отъ плода познанія добра и зла; во 2-й ст. 3-й пѣсни, выраженія—«*вкусивъ древа разумнаго*» значить—древа познанія добра и зла... «*причаститися*»—вкусити; въ 1-й ст. 4-й пѣсни, выраженіе—«*діаволомъ позавидѣхся*» надобно понимать—діаволь позавидовалъ мнѣ; въ 3 ст. той же пѣсни—«*Дуже блаженный*» значить—лугъ блаженный... «*страннѣмъ славы Божія*»—устраненнымъ, лишеннымъ славы Божіей; въ 3 ст. 5 пѣсни—«*Едемомъ адъ измѣнившаго*» значить—Едемъ (рай въ Едемѣ) адомъ замѣнившаго... въ 4 ст. той же пѣсни—«*свойственна сотвори*»—своимъ содѣлай; въ 1 ст. 8 пѣсни—«*змій же лютый свистаніемъ прельсти*»—въ другомъ мѣстѣ—«*шептаниемъ,*» словеснымъ выраженіемъ лести; въ 1 ст. 9 пѣсни, слова—«*сладокъ вкуси плодъ разума*» нужно понимать—сладкимъ на вкусъ показался мнѣ плодъ разумнѣя добра и зла... «*райскаго яденія странна сотвори*»—райскаго яденія устранилъ.

А. И.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная при прощаніи съ семинаріею, Ректоромъ ея архимандритомъ Іустиномъ.

(13 января 1885 года).

*Возлюбленные мои—
братія и дѣти!*

Пришло и мнѣ время оставить васъ. Отзываемый на другое поприще служенія, я долженъ сказать вамъ послѣднее прости—
triste vale.

Цѣлыхъ девять лѣтъ суждено было мнѣ прожить у васъ. Не мало, конечно, за это время, пришлось пережить мнѣ и неприятностей; но больше я встрѣчалъ между вами хорошаго.

Дурное все я забываю навсегда. Благодарю Господа Бога, что оно не повредило мнѣ, а—напротивъ—послужило въ пользу, потому что я извлекъ изъ него хорошіе для себя уроки. Всѣ неприятности закрываю молчаніемъ, все дурное забываю.

Но хорошаго вашего никогда не забуду. Я всегда утѣшался—вашимъ здравымъ природнымъ смысломъ,—вашимъ твердымъ и неудобоподвижнымъ отъ всякаго вѣтра ученія нравственнымъ складомъ,—вашимъ серьезнымъ и внимательнымъ отношеніемъ къ своему дѣлу,—вашимъ благочестнымъ отношеніемъ къ таинствамъ вѣры, особенно исповѣди и Св. Причащенія,—вашимъ чиннымъ и благоговѣйнымъ стояніемъ въ храмѣ на Богослуженіяхъ,—вашимъ усерднымъ здѣсь чтеніемъ и особенно стройнымъ пѣніемъ... Все это для меня навсегда останется памятнымъ. Всѣмъ этимъ я буду хвалиться предъ другими. Все это я буду ставить въ примѣръ другимъ.

Желательно мнѣ, чтобы духъ, строй и порядки, заведенные у васъ при мнѣ, не измѣнялись къ худшему. Не считаю этихъ рядковъ верхомъ совершенства; но васъ самихъ призываю во свидѣтели, что при нихъ вамъ, по крайней мѣрѣ, жить было покой-

но и заниматься своимъ дѣломъ удобно. А это уже много значить; если не все,—нужное для васъ,—въ этомъ именно заключается.

Затѣмъ, если кто изъ васъ, когда-нибудь чѣмъ-либо, огорченъ былъ отъ меня, и имѣетъ въ душѣ своей неудовольствіе на меня,—прошу оставить это, во имя братской христіанской любви. Сознаю и необинуясь говорю, что, во всю жизнь мою, проведенную среди васъ, намѣренно я не только не сдѣлалъ, но и не пожелалъ сдѣлать кому-нибудь изъ васъ зла. Все неприятное для васъ выходило отъ меня единственно по долгу службы—для вашей же пользы.

Благодарю Господа Бога, что не выношу изъ Костромы въ сердцѣ моемъ никакого неудовольствія и непріязни къ кому-либо.

Итакъ прощайте! Не поминайте лихомъ и не забывайте въ молитвахъ своихъ отъ души любящаго васъ!

Благословеніе Божіе да почиваетъ на всѣхъ васъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ!

Архимандритъ Густинъ.

ЦЕРКОВНЫЕ ПРИХОЖАНЕ

и предметы ихъ современныхъ заботъ

(ПРОДОЛЖЕНІЕ (*).

Дѣло благочестія, нами разсматриваемое, человѣкъ можетъ-ли совершить въ одиночку, или же требуется, чтобы онъ подвизался въ благочестіи въ сообществѣ съ другими? Единичными силами, единичными средствами можно подѣлать что нибудь въ отношеніи благочестія, или, напротивъ, нужны совокупныя силы, общія средства?

(*) Костр. Еп. Вѣд., часть неофиц., № 2.

На всё эти вопросы, выражающіе впрочемъ одинъ смыслъ, даетъ намъ самый ясный отвѣтъ молитва Господня, заключающая въ себѣ именно начертаніе сторонъ благочестія, къ которому влечетъ насъ образъ Божій, на насъ положенный, и которое составляетъ предметъ всѣхъ нашихъ лучшихъ помысловъ и попеченій. Молитва Господня, какъ показываетъ форма словеснаго выраженія ея, влагается Господомъ, даровавшимъ ее, въ единыя уста многихъ читателей Его, имѣющихъ нужду въ Богѣ; предметы въ ней изображенные представлены предметами согласнаго помышленія всѣхъ, соединенныхъ вѣрою въ Бога, предметами общаго и единодушнаго желанія и ожиданія всѣхъ христіанъ, какъ единаго чело-вѣка. «Хотя кто и одинъ молится, должно говорить: Отче *нашъ*, хлѣбъ *нашъ* насущный даждь *намъ* днесь, и остави *намъ* долги наша, и не введи *насъ* во искушеніе и проч.» Если въ земныхъ интересахъ люди обыкновенно соединяются вмѣстѣ и дѣлаютъ ихъ предметомъ общихъ своихъ усилій и единодушныхъ мѣропріятій; то не тѣмъ ли болѣе требуется это соединеніе людей между собою въ интересѣ благочестія, вѣры, религіи? Если виды промышленности, если роды удовольствій и развлеченій бываютъ у насъ цѣлю общихъ усилій, и если для успѣшнаго достиженія ихъ цѣлей соединяются капиталы, труды, умы и энергія многихъ предпринимателей; то тѣмъ болѣе требуются соединенныя усилія и труды относительно благочестія. Сыны вѣка сего даютъ мудрый урокъ чадамъ царствія Божія. Въ благочестіи намъ надобно пре-успѣвать всѣмъ вмѣстѣ: *другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ* (Гал. 6, 2). Благочестіе есть одинаковая потребность всякаго чело-вѣка, коренящаяся въ общихъ свойствахъ духовно-нравственной природы всѣхъ людей. Оно есть такое упражненіе, которое для совершенія своего требуетъ общества, какъ необходимаго предмета своего. Оно есть такое совершенство, которое достигается въ обществѣ и во взаимодействіи съ обществомъ. Нельзя любить, не имѣя предмета любви. Точно такъ же

не возможно быть и благочестивымъ, не имѣя на комъ явить свое благочестіе, духовная сущность котораго есть именно любовь, заповѣданная христіанскою религіею. Итакъ, для благочестія, для преуспѣянія въ немъ и для совершенія дѣлъ его, требуется, чтобы всѣ *жотящие благочестно жити* отъ *Христья Иисуса* соединены были въ одно общество, крѣпко организованное и правильно устроенное. И это общество есть; оно называется церковію Христовою, единою, святою, соборною или что то же вселенскою, — католическою и апостольскою. О немъ говоритъ св. Апостоль, когда пишетъ: *нѣсте странни и пришельци* (т. е. вы, христіане, не бродяги, не чужіе другъ для друга и не случайные люди), *но сожителе святимъ* (сочлены святаго общества) *и присни* (свои) *Богу, наздани бывше на основаніи апостола и пророка, сушу крагугому самому Иисусу Христу* (Еф. 2, 19—20). Святая церковь, — это общество благочестія христіанскаго, — имѣетъ крѣпкую организацію и совершенно правильное устройство. Принципы ея — есть христіанская вѣра, согласно исповѣдуемая членами ея. Глава ея — есть начальникъ вѣры христіанской, Госпо днашь Иисусъ Христоръ; движущая сила, организующее и побужденіе, животворное начало — Св. Духъ, податель благодати и всѣхъ силъ, *яже изъ животу и благочестію* (2 Петр. 1, 3); тѣло ея — всѣ православные, составляющіе храмъ Св. Духа и *жителство* Бога; органы ея — пастыри, которымъ отъ Господа поручено пасти церковь Божию, кровію Христовою приобрѣтенную. Но какъ въ естественномъ организмѣ, при спеціальному дѣйствованіи отдѣльныхъ органовъ его, совершаетъ движенія и дѣйствія все тѣло на свою общую пользу; такъ должно быть и въ организмѣ сверхестественномъ, называемомъ церковію Христовою. И въ церкви Христовой, при служеніи пастырей церкви, остается широкое мѣсто дѣйствію и самыхъ пасомыхъ, ихъ собственному почину, подъ руководствомъ, съ совѣта и по благословенію ихъ пастырей. Паства — тѣло живое, духотворенное тѣмъ же Св.

Духомъ благодати, что и пастыри, слѣдовательно и паствѣ должно быть столь же самостоятельно дѣятельной на свою пользу, сколько обязательна дѣятельность пастырямъ церкви во спасеніе чадъ своихъ.

Церковь, это общество благочестія, какъ и всякое промышленное общество и т. под. зиждется на вкладахъ, на счетъ которыхъ и производитъ свои операціи, и общаеиъ участникамъ выгодную прибыль. Вклады въ церкви суть: добродѣтель Иисуса Христа, который есть Глава церкви и Спаситель тѣла и кровь котораго очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха и побуждаетъ насъ на всякій добрый подвигъ; — дары благодати Святаго Духа, пребывающаго въ церкви Христовой по силѣ добродѣтели Христовой и содѣйствующаго членамъ церкви всѣмъ вмѣстѣ и каждому порознь во всякомъ добромъ дѣлѣ, — и примѣры благочестія, показанные намъ святыми угодниками Божіими и свято памятуемая церковію въ наше общее назиданіе и во спасеніе. На счетъ всѣхъ этихъ вкладовъ, сохраняющихся въ церкви, она и производитъ всѣ свои операціи въ тѣхъ видахъ, чтобы члены ея, всѣ вмѣстѣ и каждый въ частности, могли собрать какъ можно болѣе сокровищъ спасенія, благъ нетлѣнныхъ, неувядаемыхъ и вѣчныхъ, т. е. христіанскихъ добродѣтелей, за цѣну которыхъ христіанинъ, какъ богатый в купецъ, приобретаетъ жемчужину — царство небесное, вѣчное блаженство.

Выгодная прибыль, которую церковь общаеиъ всѣмъ своимъ членамъ, и прилежно трудящимся и дѣятельно пускающимъ въ обращеніе свои таланты, есть тѣ вѣнцы славы и величія, которые дѣйствительно получаютъ на будущемъ судѣ Христовомъ всѣ подвижники благочестія, и которые будутъ украшеніемъ ихъ во всю блаженную вѣчность. Всякому промышленнику благочестія, старательно пускавшему въ оборотъ вѣренныя ему таланты, Издвоздатель скажетъ при общемъ расчетѣ: *«добрый и усердный рабъ! въ маломъ ты былъ вѣренъ; надъ многими тебя поставлю; войди*

въ радость Господина твоего» (Матѣ. 25, 23), обильно насладись доставшеюся на твою долю богатою прибылью, которой станеть тебѣ во всю нескончаемую вѣчность. Такъ будетъ со всякимъ, кто не въ себя, а въ Бога богатѣеть, кто на землѣ не земныя сокровища собираеть, а небесныя, святыя добродѣтели, чтобы на нихъ стяжать себѣ въ положенное время царство небесное.

Церковь, это общество благочестія, имѣеть, какъ и всякое промышленное и т. п. общество, свой опредѣленный уставъ, на основаніи котораго она совершаетъ всѣ свои операціи и на основаніи котораго дѣйствуютъ всѣ ея члены. Уставъ церкви есть Законъ Божій, правила церковныя, исполненіе которыхъ составляетъ долгъ совѣсти, обязанность благочестія для каждаго члена церкви. «Ихъ можно знать изъ Св. Писанія, изъ привилъ св. апостоловъ, святыхъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и святыхъ отецъ, и изъ церковныхъ уставовъ (Простр. кат. 9 чл.)».

Церковь, это общество благочестія, имѣеть, какъ и всякое промышленное и т. п. общество, дѣленія и подраздѣленія, однимъ словомъ имѣеть правильное устройство управления. Самое полномочное священно-началіе церкви Божіей, которое можетъ простираеть свое дѣйствіе на всю католическую церковь, есть Вселенскій Соборъ. Главныя части вселенской церкви, какъ-то: церковь Константинопольская, церковь Александрійская, Антіохійская и Іерусалимская, подчинены православнымъ патріархамъ; единовѣрная съ ними наша Всероссійская церковь подчинена Святѣйшему Синоду, который занимаетъ въ іерархіи степень равную со святѣйшими православными патріархами. Мельшія православныя области, заключающія въ себѣ христіанскія селенія, посады и города и называемыя въ церковно-административномъ отношеніи епархіями, подчинены особеннымъ священноначальникамъ, духовнымъ владыкамъ, епархіальнымъ архіереямъ, именуемымъ митрополитами, архіепископами и епископами съ ихъ сотрудниками — викарными епископами.

Каждая епархія, подвѣдомая епарх. архіерею, состоитъ изъ меньшихъ частей, называемыхъ церковными приходами; правители ихъ, дѣйствующіе въ зависимости отъ епархіальнаго архіерея, называются приходскими пастырями, приходскими священниками.

Видимымъ выраженіемъ церковнаго прихода служитъ приходская церковь, состоящая на попеченіи всѣхъ прихожанъ и поддерживаемая на жертвы ихъ, называемыя доходами. Церковные приходы имѣютъ законныя основанія своего существованія, свои законныя права и обязанности, опредѣленные въ законахъ церковно-гражданскихъ.

Наконецъ, есть еще самыя мелкія части вселенской церкви Христовой, составляемыя христіанскими семьями, видимымъ выраженіемъ коихъ служатъ въ большей части случаевъ домъ, гдѣ обитаетъ семья. Церковные приходы состоятъ изъ семействъ, живущихъ въ домахъ, по деревнямъ, селамъ, посадамъ и городамъ. Но не эта единица церковная, называемая семьей, составляетъ предметъ нашего сужденія въ настоящемъ случаѣ, а церковные прихожане, выраженіемъ единства которыхъ служитъ приходская церковь. Объ этомъ предметѣ мы начали говорить, объ немъ и продолжимъ рѣчь свою.

Птакъ, показано существованіе церковныхъ приходоѡ, выясненъ смыслъ ихъ бытія, видимаго на опытѣ. Надѣюсь, что читатель оцѣнитъ умѣстность рѣчи о церковныхъ прихожанахъ въ епархіальномъ органѣ печати и современную пригодность ея въ виду разныхъ нуждъ церковныхъ, съ каждымъ годомъ все вновь и вновь возникающихъ. Время идетъ впередъ и насъ влечетъ за собою. Надо обсуждать современныя явленія церковно-приходской жизни, надо обосновывать ихъ на законѣ и направлять по закону, дабы составляли они нормальную жизнь церкви, всѣмъ намъ благоприятную и спасительную. Вотъ мотивъ настоящихъ сужденій

по церковно-приходскому вопросу, предлагаемыхъ благосклонному вниманию читателей епархіального печатнаго органа

Гусевъ.

Извѣстія и замѣтки.

— 13 января, въ воскресенье, преосвященнѣйшій Александръ, епископъ Костромскій, совершилъ божественную литургію въ Александро-Невской церкви при Григоровской женской гимназіи въ Костромѣ, по случаю дня памяти основателя гимназіи, дѣйствит. стат. сов. *А. Н. Григорова*, и по окончаніи литургіи—паннихиду, въ сослуженіи двухъ соборныхъ протоіереевъ, одного іеромонаха и мѣстнаго о. законоучителя, въ присутствіи директора, начальства и попечителей. На литургіи, послѣ причастнаго стиха, было произнесено законоучителемъ слово, приличное случаю. За богослуженіе были собраны всѣ ученицы гимназіи, какъ живущія въ дворянскомъ пансіонѣ при гимназіи, такъ и приходящія; въ половинѣ девятаго часа всѣ ученицы были уже въ церкви, въ 9 часовъ началась божественная служба, пѣли два хора пѣвчихъ: архіерейскій и гимназическій. Въ Григоровской женской гимназіи, основанной и устроенной приснопамятнымъ *А. Н. Григоровымъ*, получаютъ образованіе дѣвочки, дочери какъ свѣтскихъ родителей, такъ и духовнаго званія, за недостаткомъ епархіальнаго женскаго училища.

— 13 января въ семинарской Срѣтенской церкви служилъ литургію въ послѣдній разъ ректоръ семинаріи архимандритъ Іустинъ, Высочайшимъ повелѣніемъ назначенный въ епископа Михайловскаго, викарія Рязанской епархіи.

На прощальную молитву своего начальнига собрались въ семинарскую церковь какъ учителя, такъ и всѣ ученики семина-

ри. О. ректоръ сказалъ всѣмъ, по окончаніи службы, глубоко прочувствованную, задумевную рѣчь (напечатана въ семь-же №). Девять лѣтъ (съ 1877 г., января 30 дня) о. архимандритъ Іустинъ управлялъ Костромской семинаріей, и при немъ она получила настоящій видъ свой: перестройка корпусовъ класнаго и общежительнаго, обновленіе церкви семинарской, постройка корпусовъ для начальства семинаріи и для больницы,—все это совершилось при о. ректорѣ Іустинѣ и при его заботливомъ участіи; съ особенною любовію и терпѣніемъ о. ректоръ разводилъ садъ предъ главнымъ корпусомъ семинаріи, придающій теперь весьма красивый видъ всѣмъ корпусамъ семинаріи съ улицы и съ Волги. Большихъ трудовъ, многихъ неприятностей и великаго терпѣнія стоило о. архимандриту Іустину девятилѣтнее управление Костромской семинаріей; за то онъ оставилъ ее благоустроенною и съ честію, получивъ самъ епископское призваніе. Да благословитъ Господь Богъ путь шествія и епископскаго служенія твоего, многотимый о. архимандритъ Іустинъ.

— *Полтавское* епархіальное начальство разрѣшило виѣбогослужбныя духовныя воскресныя собесѣдованія, о пользѣ которыхъ не можетъ быть ни малѣйшаго сомнѣнія. Живое правдивое слово, касаясь самыхъ насущныхъ вопросовъ челоѣческой нравственности, можетъ имѣть огромное вліяніе на духовную сторону челоѣка, пробуждая добрые *инстинкты*, заставляя *отрицательно относиться* ко всякой общественной и частной лжи.

Къ началу духовной бесѣды обширная Срѣтенская церковь вмѣщала до полуторы тысячи челоѣвъ, преимущественно изъ рабочаго класса. Послѣ молебна протоіерей *Лебединскій* объяснилъ собравшимся, какую цѣль будутъ преслѣдовать эти духовныя бесѣды; также говорилъ онъ о значеніи субботняго дня и о томъ, какъ долженъ проводить его истинный христіанинъ. Слова его произвели глубокое впечатлѣніе на слушателей. («Жизнь», № 1).

— Изъ *Кишинева* сообщаютъ, что тамошніе «израильтяне новаго завѣта» получили разрѣшеніе министерства внутреннихъ дѣлъ на образованіе новой религіозной секты. Эта же секта намѣрена, съ разрѣшенія министра, построить въ Кишиневѣ синагогу во имя Мессіи Іисуса Христа (Новороссійскій Телеграфъ).

— Въ Одессѣ учреждено общество для помощи бѣднымъ, имѣющее своею цѣлю организовать правильную раздачу милостыни, вмѣсто поручной подачи, часто ведущей къ различнымъ злоупотребленіямъ. Преосвященный *Никаноръ*, епископъ Херсонскій и Одесскій, обратился съ воззваніемъ къ своей паствѣ, и 6 декабря съ его благословенія во всѣхъ церквахъ города Одессы, на раннихъ и позднихъ литургіяхъ по прочтеніи св. Евангелія произведенъ былъ сборъ добровольныхъ «пожертвованій въ пользу бѣдныхъ города, при чемъ предъ началомъ сбора читано было самое воззваніе архипастыря. Воззваніе нашло сердечный и живой откликъ и собрано было 976 руб. 58 коп. Примѣръ достойный подражанія. (Церк. Вѣстн., № 2, 1885 г.)

— Въ Москвѣ 31 дек. 1884 г. скончался графъ Алексѣй Сергѣевичъ Уваровъ, почтенный археологъ. Ему обязана русская наука и русское общество учрежденіемъ археологическихъ обществъ въ Москвѣ и Петербургѣ, періодическихъ археологическихъ съездовъ и основаніемъ первыхъ отдѣловъ Императорскаго русскаго историческаго музея. Его собственные ученые труды имѣютъ чрезвычайно важное значеніе и авторитетъ въ наукѣ. Протопресвитеръ московскій Н. А. Сергіевскій, въ своемъ словѣ сказанномъ 2 января при отпѣваніи усопшаго графа, такъ оцѣнилъ значеніе ученыхъ трудовъ графа Уварова.

«Имѣть самосознаніе значить имѣть свѣтъ въ себѣ, а не имѣть сего свѣта значить ходить во тьмѣ,—а *ходяй во тьмѣ не вѣсть, како идетъ!*.. Тяжело смотрѣть и на одинокаго слѣпца, когда онъ идетъ по незнакому пути и посохомъ испытываетъ мѣсто для каждаго своего шага, не вѣдая, что его ожидаетъ, на

что онъ набредеть въ самомъ ближайшемъ будущемъ. Ужасно представить такимъ слѣпцомъ цѣлый народъ, идущій и ведомый во тьмѣ невѣдѣнія о томъ, куда идутъ, куда ведутъ. По противоположности сему уже понятно, какъ важно дѣло просвѣтленія самосознанія народнаго и какъ важенъ подвигъ послужившаго въ своей мѣрѣ сему *долу свѣта*. Царствіе Божіе само есть свѣтъ. *Светъ прииде въ міръ*, возвѣстилъ о себѣ и о своемъ дѣлѣ Христосъ Господь, но люди возлюбили тьму вмѣсто свѣта. Итакъ всякій, кто способствуетъ разсѣянію тьмы невѣдѣнія въ челоуѣчествѣ, служить царствію Божію» (Моск. Вѣд., 1885 года, № 3).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продажа съ разсрочкою платежей 5% ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ ВЫГРЫШНЫХЪ БИЛЕТОВЪ.

Билеты продаются по официальной цѣнѣ С.-Петербургской биржи; при покупкѣ вносится въ задатокъ 20 руб. за билетъ, остальные же деньги разсрочиваются по 10 или 5 р. въ мѣсяць. Для срочныхъ платежей допускаются 30 льготныхъ дней. *Со времени внесенія задатка всякій выигрышъ, который падетъ на проданный билетъ, принадлежитъ вполне покупателю безъ всякихъ въ пользу конторы взносовъ*, равно какъ принадлежитъ покупателю всякое могущее быть повышение курсовой цѣны купленнаго билета. Тиражъ выигрышей производится по билетамъ 1 займа 2-го января и 1 іюля, по билетамъ 2 займа—1 марта и 1-го сентября каждагодно, по нижеслѣдующему плану: 1-го выигрышъ въ 200000 руб., 1—въ 75000 руб., 1—въ 40000 руб., 1—въ 25000 руб., 3—по 10000 руб., 5—по 8000 руб., 8—по 5000 руб., 20—по 1000 руб. и 260—по 500 р. Кроме того страхованіе билетовъ отъ тиража погашенія по 50 коп. за

билетъ. Агентъ С.-Петербургской банкирской конторы Ф. А. Клима, Василій Матвѣевичъ Замыцкій, имѣющій на вышесказанныя операціи отъ г. Клима законную довѣренность. Кострома, Воскресенская улица, собственный домъ, угольный, противъ новой каланчи.

Нижеозначенная контора симъ удостовѣряетъ, что агентъ Василій Матвѣевичъ Замыцкій уполномоченъ продавать отъ ея имени съ разсрочкою платежей 5% госуд. выигрышн. билеты обоихъ займовъ, какъ равно принимать таковые на страхъ отъ тиражей погашеніи, согласно выданной ему конторою довѣренности.

Банкирская контора Ф. А. Клима, въ С.-Петербургѣ.

УВѢДОМЛЕНІЕ

отъ **МОСКОВСКАГО ФАБРИКАНТА**

ПАРЧЕВЫХЪ И ШЕЛКОВЫХЪ ТОВАРОВЪ

Владимира Павловича КОЛОКОЛЬНИКОВА.

Москва, Ильинка, домъ Спиридонова, Нижегородская ярмарка, Суровская линія, № 3.

Приготовлены въ большомъ выборѣ, отъ дешевыхъ до самыхъ дорогихъ цѣнъ, готовые облаченія, престольныя одежды, воздуха, завѣсы, пелены, плащаницы и хоругви.

Разнообразный выборъ шелковыхъ матерій, цѣны самыя умеренныя, достоинство товаровъ высшаго качества.

Вещи выписанныя изъ моего магазина, если, почему бы то ни было, не соотвѣтствуютъ желаніямъ выписывающаго, принимаю обратно и возвращаю деньги.

Военные вѣдомства могутъ высылать деньги по полученіи заказовъ.

Прейсъ-куранты церковныхъ вещей высылаются немедленно бесплатно.

Почтовые расходы магазинъ принимаетъ на свой счетъ.

В. Колокольниковъ.

— Вслѣдствіе опредѣленія Св. Синода отъ 30 ноября—7 декабря 1883 года, за № 2428, о дополненіи дѣйствующихъ относительно церковныхъ земель узаконеній,—я принимаю на себя за *умѣренное вознагражденіе доставленіе справокъ* по прежнимъ дачамъ и писцовымъ книгамъ, а также *необходимыхъ разъясненій по древнему и новому церковному землевладѣнію и составленіе пояснительныхъ записокъ* по сему предмету. А равно вслѣдствіе состояшаго распоряженія Св. Синода (указомъ отъ 12 октября 1866 года за № 1839) объ обязательномъ веденіи церковно-приходскихъ и монастырскихъ лѣтописей, признанныхъ весьма важными, какъ въ историческомъ, такъ и въ статистико-экономическомъ отношеніяхъ,—*принимаю также составленіе краткихъ и подробныхъ церковно-историческихъ лѣтописей монастырей и церквей Россіи.*

Подробныя условія могутъ быть выяснены и установлены при взаимныхъ сношеніяхъ письменныхъ или личныхъ. Всѣ вообще могутъ обращаться ко мнѣ за различными таковыми справками ежедневно до 10 час. утра и отъ 5 до 8 час. веч. Гг. иногородные благоволятъ прилагать для отвѣта 20 коп. почтов. марку, а городскіе 10 коп. почтовую марку по нижеприложенному адресу: **Ивану Федоровичу Токмакову.**

Москва. Кречетниковскій переулокъ, близь церкви Иоанна Предтечи, что въ Кречетникахъ, домъ Кустовой.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ
»СТРАННИКЪ«

на 1885 годъ

(пятый годъ изданія подъ новою редакціей)

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ **шесть руб.** Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 167).

Редакторы-издатели: А. Васильковъ.—А. Пономаревъ.—Е. Прилежаевъ.

ИЗБРАННЫЯ СЛОВА, БЕСѢДЫ И РѢЧИ

магистра богословія архимандрита *Иосифа*, настоятеля Московскаго Ставропигіальнаго Заиконоспаскаго монастыря, нынѣ *Епископа Балтскаго*. Цѣна 1 руб. Продаются: въ С.-Петербургѣ—въ магазинѣ И. Л. Тузова, въ Москвѣ—А. Д. Ступина и въ Каменецъ-Подольскѣ—въ Троицкомъ монастырѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ, НАУЧНЫЙ И СЕМЕЙНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЗАПИСКИ УЧИТЕЛЯ“

НА 1885 ГОДЪ (IV ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Журналъ будетъ издаваться по прежней расширенной программѣ и при участіи прежнихъ сотрудниковъ, по подѣ редакціей новаго лица.

Въ 1885 г. нѣкоторые отдѣлы программы журнала будутъ расширены и самое изданіе будетъ еще болѣе улучшено.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно (исключая іюня и іюля) книжками до 100 страницъ въ каждой, 4—6 листовъ.

Подписная цѣна на годъ съ пересылкой и доставкой:

3 руб. 50 коп. За границу 5 руб.

Семья, школа, воспитательницы и наставники найдутъ для себя въ журналѣ много полезнаго матеріала.

Желающимъ, для ознакомленія съ журналомъ, высылаются по требованію: подробная программа журнала, подробный перечень статей, помѣщенныхъ въ журналѣ въ 1884 г., каталогъ изданій книжнаго склада редакціи, условія приѣма на изданіе рукописей и т. п.

Адресъ редакціи: Москва, Арбатъ, д. Каринской.

Въ 1885 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета:

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Подписная цѣна съ пересылкою 4 р. 50 к.

Подписка принимается въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи—на Донской улицѣ въ д. Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ

ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ

Любителей духовнаго просвѣщенія.

Цѣна годоваго изданія «чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» съ пересылкою на города 7 руб.

Лица подписавшіяся на оба изданія на „Чтенія“ и „Московскія Церковныя Вѣдомости“ въ Епархіальной Библіотекѣ или редакціи изданій Общества, платятъ съ перес. 10 р.

Воскресныя бесѣды. «Воскресныя Беседы» будутъ издаваться и въ 1884 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы житія святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1. руб. 10 коп., за полгода съ перес. 60 коп.; за три мѣсяца съ перес. 35 коп., за мѣсяць 10 коп., съ перес. 20 к.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ, на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

ИЗЪ БОНТОРЫ ТИПОГРАФІИ

П. И. Андроникова (въ г. Костромѣ) можно выписывать слѣдующія изданія:

1. *Императоръ Александръ II-й въ Костромской сторонѣ.*

Цѣна 25 коп.

2. *Путешествіе Царственной Семьи по Костромской губерніи*, въ 1881 году. Цѣна 7 коп.

3. *Люди новаго времени*. Очеркъ ихъ убѣжденій, нравовъ и стремленій. Цѣна 80 коп.

4. *Славянскіе думы и голоса*. Сборникъ стихотвореній, составл. изъ трудовъ лучшихъ русскихъ поэтовъ и переводчиковъ. Цѣна 1 руб.

5. *Житія шести преподобныхъ отцовъ печерскихъ*, части св. мощей которыхъ находятся въ Костромскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ. Цѣна 25 коп.

6. *Сказаніе о жизни и чудесахъ преподобнаго и богоноснаго отца нашего Терапонта*, Монзенскаго чудотворца, соч. священника Г. Котельскаго. Цѣна 35 коп.

7. *Можно ли погребать по церковному чиноположенію умирающихъ отъ излишняго употребленія вина*. И. Курьянова. Цѣна 35 коп.

8. *Объ управленіи церковнымъ имуществомъ*, соч. Курьянова. Кострома. Тип. Андроникова. 1880 г. Цѣна 10 коп.

9. *О необходимости въ крестьянскомъ быту грамотности* (для народнаго чтенія). Цѣна 5 коп.

10. *Беседа о дурной болѣзни*, доктора Я. Боткина (одобрена обществомъ Костромскихъ врачей). Тип. Андроникова. Кострома. 1881 г. Цѣна 10 коп.

Цѣны означены съ пересылкой.

Требованія на сумму меньшую рубля не исполняются.

Содержаніе неофициальной части: Теплый Богоявленскій соборъ. Церковныя службы. Рѣчь. Церковные прихожане и предметы современныхъ заботъ ихъ. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Кафедральной протоіерей Іоаннъ Поспѣловъ.

Кострома. Типографія Андроникова.